



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

25 апреля 2023 года, № 80 (8381)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Отмечены большие возможности для углубления сотрудничества



В рамках развития широкомасштабного межрегионального сотрудничества с Российской Федерацией

24 апреля Президент Республики Узбекистан

Шавкат Мирзиёев принял раиса Республики Татарстан Рустама Минниханова.

Были рассмотрены вопросы реализации приоритетных инвестиционных проектов и дальнейшего углубления культурно-гуманитарного обмена.

С удовлетворением отмечены достигнутые высокие результаты плодотворного сотрудничества в последние годы. Растут объемы взаимной торговли и инвестиций. Успешно действует химико-индустриальный технопарк «Чирчик» в Ташкентской области, в ходе настоящего визита российской делегации дан старт новому проекту — технопарку в Джизакской области.

Кроме того, осуществляются крупные проекты кооперации в нефтехимической отрасли и машиностроении. Расширяется деятельность филиала Казанского федерального университета в городе Джизаке.

В ходе встречи были обсуждены перспективные проекты делового партнерства в различных отраслях экономики, вопросы развития действующих и открытия новых индустриальных парков в других регионах страны, принятия программ сотрудничества в области инноваций, малого бизнеса и информационных технологий, а также в сфере модернизации коммунальных сетей.

Отмечено активное участие компаний и предприятий Татарстана в составе делегации российских бизнес-кругов в работе Международной промышленной выставки «Иннопром. Центральная Азия», проходящей в эти дни в городе Ташкенте.

В завершение встречи глава нашего государства подчеркнул важность организации системной работы по продвижению совместных программ и проектов на основе «дорожной карты».

УЗА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## РЕФЕРЕНДУМ 2023

### Основа для реализации жизненно важной для страны инициативы

**Научное и экспертное сообщество Кыргызстана внимательно следит за ходом конституционной реформы в Узбекистане, который для нас является не только соседним государством, но и стратегическим партнером. А кыргызский и узбекский народы связывают общие исторические корни, традиции и культуру.**

Поэтому от того, насколько успешно будет развиваться Узбекистан, насколько прочными будут политическая стабильность, мир и согласие в узбекском обществе, зависит и успех кыргызско-узбекского всеобъемлющего стратегического партнерства.

Объявленная конституционная реформа в Узбекистане, финишной прямой которой станет всенародный референдум, вызвана, безусловно, необходимости адаптации Основного закона государства

к требованиям современности и его способностью отвечать на возникающие вызовы.

При этом конституционная реформа, как метко заметил известный узбекский правовед Акмал Сайдов в одном из своих интервью СМИ, не только должна идти в русле общих демократических

преобразований, а в некотором смысле задавать векторы для дальнейшего их углубления и демократизации общества. По мнению ученого, осуществляемая в Узбекистане конституционная реформа — это веление времени, а новая редакция Конституции Республики Узбекистан разработана самим народом и с учетом пожеланий широких слоев населения страны.

Вместе с тем следует подчеркнуть, что поворотный этап развития страны был обозначен Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым в ходе торжественной инаугурации 6 ноября 2021 года, где он заявил, что все силы и потенциал будут направлены на достижение общей великой цели — построение нового Узбекистана.

Очень важно, что конституционные изменения проходят в рамках концепции нового Узбекистана, которую Шавкат Мирзиёев начал продвигать вскоре после своего избрания на пост Президента.



### НС ПОЗИЦИЯ

## Парадигмы устойчивого развития

Устойчивое развитие государства основывается на экономическом росте, социальной защите, обеспечении экологической безопасности, духовно-нравственном возрождении, институциональных преобразованиях и совершенствовании правовых основ государственного и общественного строительства. Попробуем «расширить» эти составляющие.

**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ.** Достижение устойчивого экономического роста должно обеспечиваться посредством последовательного решения следующих вопросов. Во-первых, поиск путей надежного, эффективного и экологически безопасного развития отраслей экономики, в первую очередь энергетики, основывающихся на принципах «зеленой» экономики, которые обеспечивают быстрый прогресс человечества. Во-вторых, разработка и внедрение новейших экологически чистых, энерго- и ресурсосберегающих, безотходных технологий во всех секторах экономики. В-третьих, выделение соответствующих средств для здравоохранения, охраны окружающей среды,

рационального природопользования, оснащения эффективными очистными сооружениями от загрязнения окружающей среды. В-четвертых, достижение устойчивого развития и стабильности общества.

При этом в современных условиях стабильный экономический рост может быть обеспечен только при условии перехода на принципы «зеленой» экономики.

**СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА.** Социальный аспект устойчивого развития определяет необходимость реализации комплекса мер, направленных на борьбу с бедностью, сохранение здоровья и благосостояния человека, содействие устойчивому развитию регионов, разработку жестких экологических требований и учет их при принятии социальных и экономических решений. Социальная поддержка населения должна осуществляться дифференцированно на основе экологического районирования, с учетом состояния окружающей среды, уровня заболеваемости населения конкретной территории.

**ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ.** Она может быть достигнута посредством комплекса мер (прогнозирование, планирование, управление), обеспечивающих минимальный уровень неблагоприятных воздействий на человека и при

### Акцент

Учитывая эволюцию экологических проблем, их воздействие на окружающую среду и здоровье населения, целесообразно создать комплексную систему обеспечения экологической безопасности.

сохранении достаточных темпов роста экономики, развития промышленности, сельского хозяйства, коммуникаций и других секторов экономики, а также социальной сферы. Вместе с тем данная система должна охватывать законодательные, технические, управленческие, биологические и другие мероприятия, направленные на обеспечение устойчивого развития. Именно по-

этому обеспечение устойчивости экосистемы должно быть смоделировано с учетом всех компонентов и их взаимосвязанности, а также взаимозависимости.

На наш взгляд, экологические угрозы с учетом масштаба их воздействия целесообразно классифицировать по четырем уровням. Первый — глобальные экологические угрозы (изменение климата, истощение и загрязнение пресных вод), второй — региональные (трансграничное загрязнение окружающей среды, образование и накопление отходов), третий — национальные (нехватка и загрязнение водных ресурсов, дефицит качественной питьевой воды, нерациональное использование природных и энергетических ресурсов), четвертый — локальные экологические угрозы (загрязнение отдельных территорий Ташкента, Ташкентской, Навоийской, Сурхандарьинской областей и Ферганской долины промышленными выбросами, загрязнение атмосферного воздуха крупных областных и районных городов и населенных пунктов выбросами автотранспорта, деградация экосистем в Каракалпакстане, Хорезмской и Бухарской областях, шумовое загрязнение отдельных территорий крупных городов и производственных объектов).

2

### НС ИННОПРОМ

## Продвижение технологий и разработок

— ключевая цель стартовавшего в Ташкенте «Иннопрома»

**В** Ташкенте открылась Международная промышленная выставка «Иннопром. Центральная Азия-2023». В ней принимают участие свыше 300 компаний и более пяти тысяч делегатов из стран СНГ, Франции, Италии, Нидерландов, Китая, Японии, других государств. Только в первый день мероприятия посетили около восьми тысяч человек.

Впервые выставка прошла в Ташкенте в 2021 году. Она зарекомендовала себя как эффективная площадка для развития международного взаимодействия и промышленной кооперации, демонстрации последних достижений в машиностроении, металлургии, химической, электротехнической, транспортной, строительной и других отраслях. Ключевая задача мероприятия — продвижение новейших технологий и разработок, налаживание контактов между промышленными предприятиями и профильными министерствами Узбекистана и зарубежных стран.



## Основа для реализации жизненно важной для страны инициативы

**1** Первым шагом стала одобренная в 2017 году Стратегия действий на 2017–2021 годы, в которой обозначены пять приоритетов развития: совершенствование системы государственного и общественного строительства, в частности, усиление роли парламента и политических партий; развитие институтов гражданского общества; обеспечение верховенства закона и реформирование судебно-правовой системы; либерализация экономики; развитие социальной сферы, в частности, повышение реальных доходов и занятости населения; безопасность, межнациональное согласие и религиозная толерантность, а также взвешенная, взаимовыгодная и конструктивная внешняя политика.



В 2022 году был сделан логический переход от Стратегии действий к Стратегии развития до 2026 года.

Очевидно, что началом реализации президентской инициативы стала выработка Стратегии развития Нового Узбекистана, а проведение конституционной реформы — исторический фактор. Исторический фактор заключается и в том, что в обновляемой Конституции Президентом было предложено закрепить в качестве конституционной нормы принцип «Новый Узбекистан — социальное государство».

Именно социальная направленность, я считаю, возложит на государство огромные задачи. В проекте Конституции предусмотрено, что государство возьмет на себя ряд новых обязательств по сокращению бедности, обеспечению занятости и защите от безработицы.

В целом, нормы, содержащие социальные обязательства государства, увеличиваются втройку. Впервые на государство возлагается обязательство принимать меры по повышению качества жизни нуждающихся категорий населения, созданию условий для полноценного участия людей с инвалидностью в жизни общества и государства, оказанию им помощи в трудоустройстве и получении образования, что является ярким выражением принципа социального государства. Закрепление в Конституции права каждого гражданина на жилье и поощрение государством жилищного строительства обеспечивают прочную основу для достижения этих целей.

Что касается самих изменений, то в проекте Конституции Узбекистана число статей увеличивается с нынешних 128 до 155, норм — с 275 до 434. Причем текст обновляется на 65 процентов на основе свыше 220 тысяч предложений узбекского народа. Определяются конституционные нормы и правила, которые, как полагаем, будут соответствовать новому Узбекистану.

Проект Конституции основан на идеях приверженности узбекского народа правам и свободам человека, национальным и общечеловеческим ценностям, принципам государственного суверенитета, построения суверенного, демократического, правового, социального и светского государства с республиканской формой правления, открытого и справедливого общества, в котором высшую ценность является человек, его жизнь, свобода, честь и достоинство.

При выработке проекта Конституции учитывались также более чем трехтысячелетний исторический опыт развития узбекской государственности, научное, культурное и духовное наследие великих предков узбекского народа, внесших бесценный вклад в мировую цивилизацию. Исходили из необходимости приумножать и оберегать бесценные природные богатства страны и сохранять здоровую окружающую среду, реализации важнейшего внешнеполитического приоритета нового Узбекистана — укрепление и развитие дружественных отношений с мировым сообществом, прежде всего с соседними государствами, на основе сотрудничества, взаимной поддержки, мира и согласия. Основным ориентиром была конечная цель конституционной реформы — обеспечение достойной жизни граждан, межнационального и межконфессионального согласия, благополучия и процветания многонационального Узбекистана.

Безусловно, при проведении конституционной реформы в Узбекистане огромную работу проделали конституционная комиссия, ученые, гражданские активисты и, конечно же, сам узбекский народ, который принимал активное участие в обсуждении предлагаемых конституционных принципов и норм, в формировании предложений и рекомендаций по их совершенствованию.

Неоценима роль и экспернского сообщества Узбекистана, в особенности научных сотрудников и экспертов Института стратегических и межрегиональных исследований, Международного института Центральной Азии.

Данные институты в целях политico-правового обеспечения процесса конституционной реформы, организации широкого обсуждения конституционных поправок и формирования позитивного общественного мнения постоянно проводили встречи, «круглые столы», международные научно-практические конференции, в которых, кстати, принимал самое активное участие и научно-экспертный коллектив Национального института стратегических исследований при Президенте Кыргызстана.

Пользуясь случаем, желаю братскому народу Узбекистана успешного проведения референдума по Конституции, который, по нашему мнению, призван создать прочную основу для реализации жизненно важной для страны инициативы Президента Шавката Мирзиёева по построению нового Узбекистана.

**Канатбек Аизиз,**  
директор Национального института стратегических исследований при Президенте Кыргызстана,  
член-корреспондент Национальной академии наук,  
профессор.  
(ИА «Дунё»)

## Парадигмы устойчивого развития

### 1 ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ

В последние годы в Узбекистане существенно изменилось отношение к экологии. Совершенствуется законодательная база в данной сфере, формируется новое экологическое мышление, повышается экологическая культура населения. Устанавливаются специальные правовые нормы, посвященные обеспечению экологических прав граждан, в частности, определяется, что государством принимаются меры по улучшению, восстановлению и охране окружающей среды, поддержанию экологического баланса, охране и восстановлению экологической системы региона. При этом

является частью масштабного процесса развития, которое охватывает социальные, экономико-финансовые, политические, международные, технические, правовые, культурные и экологические аспекты. Оно заключается в создании системы законодательства и норм, направленных на их экологизацию и обеспечение организаций исполнения.

### СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОВЫХ ОСНОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО И ОБЩЕСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА.

В республике коренным образом модернизируются основы организации государственной власти, статус и взаимодействие законодательной и исполнительной ветвей власти, укрепляется баланс и равновесие между высшими органами государственной власти. Уси-

ливаются полномочия парламента, совершенствуется статус Сената как палаты территориального представительства.

Если по действующей Конституции было пять исключительных полномочий Законодательной палаты, то, согласно проекту Основного закона, их становится 12. Исключительные полномочия Сената увеличиваются с нынешних 14 до 18.

В обновленной Конституции предлагается ввести практику, согласно которой кандидатуры на пост Генерального прокурора, председателя Счетной палаты сначала рассматриваются в Сенате, а затем назначаются Президентом, а также руководители органа по противодействию коррупции и антикоррупционного органа избираются верхней палатой парламента.

Предоставление Сенату права вносить законодательные предложения в Законодательную палату в порядке законодательной инициативы будет способствовать повышению эффективности законодательной и контрольно-аналитической деятельности верхней палаты, в том числе по законодательному решению вопросов, волнующих народ.

Уже не подлежит сомнению необходимость интеграции экологических аспектов в стратегии развития, для того чтобы обеспечить экономике долговременную устойчивость.

Учитывая эволюцию экологических проблем, их воздействие на окружающую среду и здоровье населения, целесообразно создать комплексную систему обеспечения экологической безопасности. Она позволит применять в

### Акцент

В последние годы в Узбекистане существенно изменилось отношение к экологии. Совершенствуется законодательная база в данной сфере, формируется новое экологическое мышление, повышается экологическая культура населения.

полной мере скоординированные и эффективные, в том числе превентивные, меры по предупреждению, предотвращению и ликвидации экологических угроз и вызовов, стабилизации и улучшению экологической ситуации в Узбекистане.

Приоритетными стратегическими направлениями устойчивого обеспечения экологической безопасности должны стать внедрение принципов «зеленой» экономики, совершенствование и дальнейшее внедрение экономического механизма регулирования взаимодействия государственных органов разных уровней и природопользователей,

включение экологических требований в процедуру оценки социально-экономической эффективности принимаемых управлеченческих решений, снижение уровня загрязнения окружающей среды по всей территории республики до эколого-гигиенических и санитарных норм, рациональное и комплексное использование природных ресурсов, в том числе водных, земельных, минерально-сырьевых, биологических, широкое внедрение альтернативных и особенно возобновляемых источников энергии, совершенствование единой системы экологического мониторинга, прогноза и информации, принятие комплексных мер по обеспечению локализации, восстановлению и оздоровлению экологического состояния в зоне экологического бедствия — Приаралья, а также других экологически неблагоприятных территорий страны, внедрение экологически чистых инновационных технологий в этих регионах, развитие и совершенствование системы экологического образования, культуры и воспитания населения, в первую очередь молодежи, углубление сотрудничества с мировым сообществом в решении экологических проблем.

**Борий АЛИХАНОВ,**  
председатель Комитета Сената  
Олий Мажлиса  
по вопросам развития региона  
Приаралья и экологии.  
**Сергей САМОЙЛОВ,**  
главный эксперт комитета.

## Продвижение технологий и разработок

— ключевая цель стартовавшего в Ташкенте «Иннопрома»

**1** Выставка становится добрым традицией, с каждым годом растет ее масштаб. Наша цель — охватить в рамках мероприятия широкий круг партнеров не только из Узбекистана, России и республик Центральной Азии, но и со всего мира, — отметил директор Агентства по привлечению иностранных инвестиций при Министерстве инвестиций, промышленности и торговли Мурат Мирзаев. — За прошедшие годы на полях выставки проведено свыше 500 деловых встреч, по их итогам заключено 600 договоров на сумму более семи миллиардов долларов. Благодаря «Иннопрому» созданы и успешно функционируют совместные предприятия, действуют торговые соглашения. В этом году среди участников выставки представители 35 стран — это рекорд. Вместе обсуждают взаимовыгодные инвестиции и торговые проекты, которые будут служить развитию бизнеса и благополучию народа Узбекистана. На специально обустроенных площадках не прерывно идут прямые переговоры между предпринимателями и руководителями промышленных предприятий. Уверен, мы станем свидетелями зарождения целого ряда перспективных бизнес-проектов.

Масштабы экспозиции впечатляют, она заняла все выставочные павильоны Узэкспоцентра. Под открытым небом расположилась выставка сельскохозяйственной и строительной техники, пассажирского, коммерческого и специализированного транспорта.

В Национальном павильоне Узбекистана продуцируют и услуги предста-



Фото Ю. Буриева.

вители, — рассказывают начальник управления ассоциации Эркин Файзиеев. — На выставке представили готовые товары по этим направлениям. Также здесь участвуют предприятия, работающие в сфере IT, выпускающие компьютерную технику, «умные» счетчики, медные трубы, проволоку и многое другое. Мы нацелены на активное продвижение нашей продукции, завоевание новых рынков, собираемся использовать это мероприятие для налаживания контактов с зарубежными партнерами. Вместе с ними хотим освоить выпуск таких востребованных товаров, как зарядные устройства и батареи для электромобилей, оборудование для солнечной энергетики.

Машинное оборудование, — рассказывает начальник управления ассоциации Эркин Файзиеев. — На выставке представили готовые товары по этим направлениям. Также здесь участвуют предприятия, работающие в сфере IT, выпускающие компьютерную технику, «умные» счетчики, медные трубы, проволоку и многое другое.

Узбекистан для нас — важнейший рынок в Центральной Азии. Это одна из крупнейших экономик региона, причем стабильная и системно растущая, — подчеркнул генеральный директор группы компаний «Современные транспортные технологии» Олег Марков. — Ее отличительная особенность в том, что здесь доля малого и среднего бизнеса составляет более 50 процентов. Это играет на руку нашей компании, которая занимается производством и дистрибуцией небольшой транспортной техники. Мы пытаемся следовать современным трендам, большое внимание уделяем созданию экологичного чистого транспорта. Поэтому привезли ряд решений для пассажирского и социального транспорта, который может работать на электричестве. Ключевой новинкой выставки является автомобиль «Соболь». Узбекистан стал первой зарубежной страной, где представлена эта модель. В республике быстро растет рынок электронной коммерции. Для компаний, занятых в этом бизнесе, автомобиль «Соболь» просто незаменим. Он небольшой, маневренный, оптимальный для решения логистических задач в плотной городской застройке. Думаю, он будет востребован не только в крупных городах, но и в регионах, так как авто можно адаптировать под пассажирские перевозки, социальную технику. От этой выставки ждем интересных встреч и новых бизнес-партнеров.

Мероприятие продолжит работу до 26 апреля включительно. В рамках выставки запланированы многочисленные панельные дискуссии, «круглые столы», образовательные мероприятия и деловые встречи.

**Юлия ЛОГВИНА,**  
«Народное слово».

### Акцент

Масштабы экспозиции впечатляют, она заняла все выставочные павильоны Узэкспоцентра. Под открытым небом расположилась выставка сельскохозяйственной и строительной техники, пассажирского, коммерческого и специализированного транспорта.

ны расположились в отдельном павильоне, они предлагают широкий ассортимент востребованной продукции. Многолюдно у стенда ассоциации «Уззелтехсаноат».

— Наша организация объединяет более ста компаний, которые

## Встречи на новом поле

В отдаленной махалле «Балыкчи» Зангиатинского района Ташкентской области с участием военнослужащих Министерства обороны всего за пару недель построен ряд спортивных объектов.

В их числе стадион с полем для мини-футбола, площадка для игры в настольный теннис и воркаута. Также защитники Родины провели капитальный ремонт жилых домов двух жителей махалли, потерявших кормильца и имеющих инвалидность.

На новом футбольном поле состоялась первая товарищеская встреча местной команды «Дамачи» с командой «Барлос» специального аварийно-восстановительного управления оборонного ведомства.

Для улучшения электроснабжения жителей Шахриханского, Балыкчинского, Бустанского и Улугнорского районов Андиканской области АО «Национальные электрические сети Узбекистана» ведет в регионе строительство ряда объектов.

В их числе линии электропередач протяженностью 14 километров и высоковольтная подстанция. Специалисты уже установили опоры ЛЭП и завершили работы по прокладке проводов.

На новой подстанции установлен один высоковольтный трансформатор мощностью 125 мегавольт-ампер, в скором времени приступят к монтажу второго. Ввод объекта на полную проектную мощность намечен на 2024 год.

**Сергей ЛЕВЧЕНКО,**  
«Народное слово».

25 апреля 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns\_uz

НС ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

# Весенние заботы лесников и егерей

**П**рирода нуждается в постоянной защите. Наиболее ответственным периодом, по мнению экологов, является межсезонье, когда сюрпризы погоды и вылазки браконьеров могут нанести неисправимый вред обитателям флоры и фауны.

В условиях суровых январтских холодов работники охраняемых природных территорий приложили немало усилий, защищая птиц и животных, закладывая для них коряма, очищая от льда водопои. Оживший от зимней спячки природе помощь необходима. С марта в республике проводятся многочисленные акции по посадке деревьев, очистке территорий от мусора, в реализации которых принимают участие сотни тысяч людей.

Однако активизируются не только ценители природы, но и те, кто считает для себя нормой незаконное расхищение даров природы. Оттого с приходом весны забот у лесников и егерей прибавляется, чтобы пресечь на охраняемых природных территориях случаи истребления лекарственных растений и выпаса скота, отлова птиц и животных.

На память случай в Чиракчинском районе Кашкадарья, когда в начале апреля этого года в махалле «Яшнабад» застрелили красноногого бурого медведя, навес-



рии парка впервые был замечен горный дупель, или бекас-отшельник, который считается самым крупным из представителей этого вида птиц семейства бекасовых. Было обнаружено 18 подорликсов, хищных птиц из семейства ястребиных. Зафиксированы 624 особи зарафшанского фазана. Специалистам удалось насчитать 83 бухарских оленя, а всего, по их мнению, численность прекрасных животных увеличилась до 105 голов.

Наблюдательно-мониторинговая работа ведется и в Зааминском государственном заповеднике. Реализуемые комплексные меры направлены на предотвращение охоты на диких животных, а также вырубку деревьев и кустарников местными жителями. В настоящее время на территории заповедника встречается более 1,2 тысячи видов растений, 21 из которых занесены в Красную книгу Узбекистана. Здесь также обитают 30 видов млекопитающих, 102 вида птиц, 14 видов рептилий, два вида водных и наземных животных и один вид, относящийся к классу рыб. 12 видов животных занесены в Красную книгу нашей страны, четыре вида — в Красный список Международного союза охраны природы.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

тившего местную свалку в поисках еды после зимней спячки. Подобные инциденты свидетельствуют не только о низкой экологической культуре граждан, но и об отсутствии активного взаимодействия профильных специалистов с населением, слабом развитии механизма обратной связи для предотвращения возмутительных ситуаций.

Работа в этих направлениях получила мощный импульс в связи со стартом 12 апреля масштабного проекта Минприроды и ПРООН «Глобальная рамочная программа — поддержка ранних действий», который будет реализовываться в

течение двух лет при финансировании Глобального экологического фонда. В его рамках планируется существенно усилить меры по сохранению биоразнообразия, укреплению нормативно-правовой базы, усилению мониторинга объектов животного и растительного мира, контроля за незаконным их использованием, многим другим аспектам.

С этой точки зрения заслуживает внимания усилия Узбекистана по увеличению популяции туркменских куланов, обеспечив поэтапное переселение 175 голов животных из Бухарского специализированного питомника «Джейран» в заповедные

зоны Каракалпакстана, считающиеся территорией с историческими ареалами их обитания.

С приходом весны получили старт мероприятие по регулированию и контролю за rationalным использованием объектов растительного и животного мира. Так, в Зарафшанском национальном природном парке на днях завершен учет птиц и животных. Этой весной на территории парка было зарегистрировано 34 вида птиц, пять из которых занесены в Красную книгу Узбекистана — это фазан зарафшанский, орел-змеед, малый орел, орел пустынный и орел большой. Также на террито-

НС НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

## Восхищение Узбекистаном

В Беларусь прошли Дни культуры Узбекистана. Событие открыло большой гала-концерт на сцене Белорусской государственной филармонии в Минске.

Перед собравшимися выступили мастера искусств страны — народные артисты Узбекистана, лауреаты Государственной премии, победители международных конкурсов. В своем выступлении, говоря о взаимном интересе Узбекистана и Беларусь друг к другу, сотрудничестве и дружбе, первый заместитель министра культуры Беларусь Валерий Громада напомнил, что в Ташкенте открыт памятник классику белорусской литературы Якубу Коласу. В одном из скверов Минска стоит бюст узбекского поэта, мыслителя и государственного деятеля Алишера Навои.

## Архитектура Ташкента — в Италии

В Милане прошла международная выставка «Triennale Milano». На ней представлены 20 зданий и памятников культурного наследия столицы.

Проект «Tashkent Modernism. Index», который включает иллюстрации и архивные документы, представляет Фонд развития культуры и искусства.

Экспонаты выставки рассказывают о зданиях, глубже знакомят с архитектурной, социальной и культурной историей Ташкента. Цель экспозиции — задокументировать и сохранить модернистскую архитектуру столицы Узбекистана.

## Франция становится ближе

В галерее Академии художеств Узбекистана прошла фотовыставка «Франция, исключительное наследие и ландшафты». Она была организована совместно с посольством Франции в Узбекистане.

57 фотографий приглашали посетить эту страну, которая является ведущим туристским направлением в мире. Благодаря интерактивному звуковому контенту на французском и английском языках экспозиция предлагала публике полное погружение. Расположенный под каждой фотографией QR-код позволял посетителям выставки получить более подробную информацию о снимке. Кроме того, под каждым фото был текст на узбекском языке.

## С уважением к наследию

В Государственном музее прикладного искусства и истории ремесленничества Узбекистана прошло торжественное мероприятие в честь празднования Международного дня охраны памятников и исторических мест.

В нем приняли участие около ста специалистов-мастеров, инженеров и ученых, занимающихся реставрацией, благоустройством, сохранением и охраной объектов культурного наследия со всех регионов страны. Было отмечено, что отношение к реставрационным и консервационным работам над памятниками древности носит стратегический характер.

## Звезды сойдутся

На сцене ГАБТа имени Алишера Навои 2 мая пройдет концерт с участием звезд мировой оперной сцены. Он состоится при поддержке посольства Италии в Узбекистане.

Участвовать в нем будет тенор Фабио Сартори, выступающий на сценах Ла Скала, Национальной оперы Парижа, Арене ди Верона, Берлинской государственной оперы, Цюрихского оперного театра, Большого театра в Москве и многих других престижных площадках. Среди звезд мирового масштаба зрители увидят молодую, но уже снискавшую популярность оперную певицу из Швейцарии Дарью Рыбак, победителя многих международных конкурсов народного артиста Узбекистана Рамиза Усманова.

Подготовила  
Ирина МИРНАЯ,  
«Народное слово».

НС ВЫСТАВКИ

## Атмосфера цвета

**В** Государственном музее искусств Каракалпакстана имени Савицкого в рамках Дней культуры прошло мероприятие для детей с инвалидностью.

В его рамках состоялась выставка работ реплик узбекских художников, мастер-класс по рисованию, концертная программа, подготовленная учащимися школ музыки и искусства имени Есхана бахши и Амета бахши.

Праздник искусства начался со знакомства с работами известных мастеров кисти У. Тансыкбаева, А. Волкова, М. Курзина, Н. Карабана, В. Уфимцева. В качестве гидов выступили учащиеся общеобразовательной школы № 3 города Нукуса. Дети делились своими впечатлениями, задавали вопросы.



Мастер-класс по рисованию прошел под руководством музеяного педагога, руководителя клуба детского творчества А. Сапекеевой и ее воспитанников. Для ребят были подготовлены контурные заготовки про-изведен-ий узбекского колориста Урала Тансыкбаева, им предложили создать свой цветной вариант работы. Чтобы привлечь к мастер-классу как можно больше детей, было создано несколько творческих площадок.

По завершении культурно-просветительского мероприятия детвора получила подарки и выпустила в небо воздушные шары со своими пожеланиями.

Дмитрий БАТУРИН,  
научный сотрудник музея.

## На полотна — шедевры тюркского мира

**В** Ташкенте прошла масштабная выставка «Встреча художников тюркского мира», посвященная 30-летию Международной организации тюркской культуры (ЮТЮРКОСИЙ). На ней свои лучшие работы представили всемирно известные мастера кисти из Узбекистана, Азербайджана, Турции, Казахстана, Туркменистана и Киргизии.

Международная организация ЮТЮРКОСИЙ, которую называют ЮНЕСКО тюркского мира, была основана в 1993 году в результате соглашения министров культуры Азербайджана, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Туркменистана и Турции. В качестве наблюдателей в ней выступают некоторые тюркоязычные регионы разных стран. ЮТЮРКОСИЙ входит в структуру Организации тюркских государств и видит своей основной задачей духовное сближение, укрепление дружбы и культурных связей между странами-участницами. В рамках организации проводятся исследования и мероприятия, направленные на продвижение, развитие и популяризацию искусства и художественных традиций тюркских народов, их обогащение и передачу следующим поколениям. Вот уже 25 лет организуются встречи художников стран — членов ЮТЮРКОСИЙ. В этом году она прошла в Узбекистане по инициативе Академии художеств нашей страны. Экспозиция вошла в программу Международного фестиваля изобразительного и прикладного искусства тюркского мира.

Выставка разместилась в Галерее изобразительного искусства Узбекистана, более ста картин приглашали окунуться в нетривиальный мир художественных образов и красок. Он создан живописцами, которых объединяют общие исторические корни и схожие традиции и отличает неповторимый авторский стиль и творческий опыт. Жанровое разнообразие, оригинальная интерпретация народных обычаях, великолепные морские, горные и городские пейзажи, пульс современной жизни, философские мотивы... Каждый мог найти в работах художников что-то близкое и увлекательное.

Среди участников выставки всемирно известный живописец Сакит Мамедов — академик, народный художник Азербайджана, член Союза художников ЮНЕСКО. Он родился в небольшом селении на берегу Каспийского моря. Рисовать начал в шесть лет. По словам мастера, первые картины он создавал на влажном песке. К следующему дню их смывало волной, но мальчик продолжал делать новые рисунки. Позднее стал ри-

совать угольком на белых стенах. Заметив упорство и талант сына, родители поддержали его в выборе будущей профессии. Сакит Мамедов окончил Азербайджанское государственное художественное училище, Ленинградскую художественную академию имени И. Репина. Его персональные экспозиции имели успех по всему миру. С. Мамедов известен своей авторской техникой, получившей название опализм. Насыщенные краски на его картинах переливаются и складываются в узоры, подобные цветовым сочетаниям на отшлифованном опале. Художнику удается передать на холсте и полупрозрачный матовый свет, исходящий от этого камня. Полотна, привезенные им в Ташкент, отмечены наградами в разных странах. Так, за картину «Шахзада» он удостоился медали имени Сальвадора Дали в Португалии и звания почетного академика Академии художников Италии.

— Я впервые приехал в Ташкент для участия в этой выставке и сразу же почувствовал себя как дома, — подчеркивает Сакит Мамедов. — Близкознаком с некоторыми узбекскими

художниками. Ценю их творчество за неповторимый колорит и мастерство. Сотрудничество людей искусства в рамках организации ЮТЮРКОСИЙ имеет огромное значение. Здесь мы не только обмениваемся опытом и расширяем свою аудиторию, но и укрепляем культурные и дружеские связи между нашими странами. Это очень важно, ведь у нас общая культура, единые исторические корни, религия, схожие языки и мировоззрение. Я называю себя художником тюркского мира. Для меня честь быть частью этого огромного сообщества и пропагандировать его древнюю культуру по всему миру. Приятно видеть, что на выставку пришло так много людей, молодежи. Это значит, что наше искусство востребовано и интересно зрителям. Я получил предложение провести свою персональную экспозицию в Ташкенте от председателя Академии художеств Узбекистана Акмалия Нуридина. Буду рад осуществить этот проект, возможно, уже в следующем году.

Зульфия ИБРАГИМОВА,  
«Народное слово».



НС СПОРТ

## Триумф наших наездников

В нашей столице завершился турнир «Eurasia league Tashkent 2023» по конкуру.

В заключительный день спортсмены соревновались в основной программе Гран-

Две медали в копилку

В Баку (Азербайджан) состоялся очередной этап Кубка мира по художественной гимнастике.

Участвовавшая в нем сборная Узбекистана завоевала две бронзовые медали. Автором обеих наград стала опытная спортсменка Тахмина Икромова. Наша соотечественница поднялась на пьедестал почета в упражнениях с мячом и лентой.

Дмитрий БАТУРИН,  
научный сотрудник музея.

Призовы наездников

при. В соревнованиях с высотой препятствий 150 см все призовы места достались нашим соотечественникам, а золотую медаль завоевал опытный наездник Бекзод

Курбонов. Отечественный атлет на лошади по кличке Matts V.G. смог преодолеть дистанцию за 90,93 секунды без штрафных очков.

Курбонов. Отечественный атлет на лошади по кличке Matts V.G. смог преодолеть дистанцию за 90,93 секунды без штрафных очков.

Курбонов. Отечественный атлет на лошади по кличке Matts V.G. смог преодолеть дистанцию за 90,93 секунды без штрафных очков.

Курбонов. Отечественный атлет на лошади по кличке Matts V.G. смог преодолеть дистанцию за 90,93 секунды без штрафных очков.

Курбонов. Отечественный атлет на лошади по кличке Matts V.G. смог преодолеть дистанцию за 90,93 секунды без штрафных очков.

Курбонов. Отечественный атлет на лошади по кличке Matts V.G. смог преодолеть дистанцию за 90,93 секунды без штрафных очков.

Курбонов. Отечественный атлет на лошади по кличке Matts V.G. смог преодолеть дистанцию за 90,93 секунды без штрафных очков.

Курбонов. Отечеств

# На пороге четвертой промышленной революции

## Готовятся достойные кадры для приоритетных отраслей

**В** нашей стране действуют более тридцати зарубежных вузов и их филиалы. Это дает возможность широко внедрять передовой зарубежный опыт в систему образования Узбекистана, организовать процесс обучения на основе мировых стандартов и в результате готовить конкурентоспособные кадры, служащие развитию страны. Одним из них является Турийский политехнический университет в Ташкенте. Основная задача данного вуза, открытого совместно с Турийским политехническим университетом в городе Турине Италии, состоит в подготовке зерелых кадров для отраслей промышленности, базирующихся на передовых технологиях.



Бурное развитие и внедрение прогрессивных методов в производство повысило спрос на IT-специалистов.

Учебный процесс в нашем университете ведется в соответствии со стандартами Турийского университета в Италии и международными, а также с национальными целями и задачами. Занятия ведутся на английском языке.

Основу образования составляет практика. Это дает студентам возможность эффективно применять полученные знания в своей будущей трудовой деятельности.

Быстроходность времени больше всего проявляется в сфере информационных технологий. К примеру, выпущенный недавно смартфон очень скоро устаревает морально, вместо него появляется новый, более усовершенствованный за счет новых программ и возможностей. Ускорение времени — плод постоянного поиска со стороны ученых и их стремления создавать новое. Мы стараемся довести эту истину до сознания студентов. Побуждаем их развивать творческие способности, быть новаторами в разработке оригинальных проектов и программ.

До недавнего времени выпускники школ редко выбирали профессию программиста или специалиста высоких технологий. Сейчас ситуация полностью изменилась.

### Современные технологии — основа бизнеса

За последние двести лет мир пережил три промышленные революции. В период первой открылись фабрики. Были изобретены паровые двигатели, паровозы. Вторая промышленная революция свершилась еще быстрее, подарила человечеству телеграф и автомобиль, открыв путь к развитию таких производственных отраслей, как электроэнергетика и нефтехимия. Третья революция ускорила появление и развитие технологий — компьютера, микропроцессора, средств мобильной связи, интернета.

Начинается отсчет четвертой промышленной революции. Уже сейчас современные технологии проника-

ют во все сферы и служат основой для любого бизнеса. Крупные корпорации, чтобы соответствовать требованиям времени, превращаются в IT-компании.

В отраслях широко применяются работы, возможности искусственного интеллекта. Проходят испытание беспилотные автомобили и летательные аппараты.

Ожидается, что в ряду таких IT-специалистов, как программисты, администраторы систем, веб-дизайнеры, 3D-аниматоры, художники компьютерной графики, появятся новые сотрудники. В их числе — проектировщики нейроинтерфейсов, юристы отрасли, цифровые языковеды и другие. Это имеет большое значение в реализации стартап-проектов, широком привлечении молодежи к производству программных продуктов, выявлении одаренных юношей и девушек.

### Роль электротехники и машиностроения

В стране появляются большие потребности в подъеме промышленности по производству приборов в электротехнике и машиностроении. Данный сегмент будет содействовать созданию рабочих мест, расширению рядов специалистов сферы. Из-за того, что инфраструктура в них еще малоразвита, выпускники вынуждены работать в основном по направлениям программного обеспечения и других услуг IT-сферы.

В этом смысле Турийский политехнический университет в Ташкенте занимает особое место. Основными задачами нашего образовательного учреждения являются обеспечение интеграции обучения, науки и производства, подготовка высококвалифицированных кадров для развития машиностроения и автомобилестроения в стране. Университет вобрал в себя все особенности образовательной системы Европы. Мы обучаем инженеров по таким отраслям, как технология машиностроения, инженерия автомобилестроения, промышленная информационная технология и информационная система управления, промышленно-хозяйственное строительство и архитектура.

При создании университета в качестве основной цели планировалась подготовка кадров для автомобилестроения в стране. Подготовленные нами специалисты трудятся на многих предприятиях АО «Узавтосаноат». К настоящему времени круг трудоустройства выпускников расширился.

Кроме того, основную часть работников, участвующих в производственных процессах на комплексах переработки нефти и газа, составляют выпускники нашего университета. Спрос на получивших дипломы в нашем университете большой и в строительных компаниях, на зарубежных предприятиях. Они работают также в специализированных государственных организациях, министерствах и ведомствах.

В автомобилестроении реализуются проекты по робототехнике и мехатронике. Наши студенты изготавливают образцы электромобилей, электробусов, транспортных средств, которым не требуются водители. К примеру, мы разработали проект автомобиля, который возит туристов, посещающих архитектурные памятники. Он управляет с помощью GPS-карты и навигатора. В 2018 году проект был признан лучшим в конкурсе инновационных идей.

В автомобилестроении реализуются проекты по робототехнике и мехатронике. Наши студенты изготавливают образцы электромобилей, электробусов, транспортных средств, которым не требуются водители. К примеру, мы разработали проект автомобиля, который возит туристов, посещающих архитектурные памятники. Он управляет с помощью GPS-карты и навигатора. В 2018 году проект был признан лучшим в конкурсе инновационных идей.

Увеличилось и количество программных продуктов. Ввиду того, что эти проекты бывают в виде стартапа, сначала финансируются специальным фондом университета. По достижении определенного уровня рентабельности они получают финансирование на коммерческой основе.

Турийский политехнический университет Италии занимает 334-е место в QS-рейтинге университетов мира. К тому же Турийский политехнический университет в Ташкенте в числе десяти высших образовательных организаций Узбекистана признан «Times Higher Education» в качестве кандидата для входления в ряд престижных вузов мира.

Высокий уровень знаний выпускников нашего университета. Кроме того, им выдаются дипломы и Узбекистана, и Италии. Молодые люди, обладающие таким дипломом, получают возможность работать в любых крупных компаниях мира.

Экзамены строго контролируются. Качество знаний также определяется нашими партнерами. В вузе есть программа по обмену студентами. После квалификационного отбора будущие бакалавры направляются в Италию для учебы и прохождения практики даже в таких крупных компаниях, как «Мазерати», «Фиат», «Феррари».

Четыре процента контингента наших студентов составляют иностранцы. Они приехали из Египта, Нигерии, Турции, России, Италии, Казахстана и других соседних стран. Стремимся увеличить число иностранных студентов.

В настоящее время 40 процентов педагогов составляют преподаватели из Италии. Принятые на работу местные преподаватели проходят аккредитацию итальянской стороны. Они должны подтвердить свой научный уровень перед авторитетной зарубежной комиссией. После этого с ними составляется контракт на три года. Благодаря сертификату, выданному итальянской стороной, отечественные педагоги получили возможность преподавать в Европе.

### Воти в топ сильнейших

Трудоустройство выпускников университета является весьма важным и стимулирующим фактором. Со временем создания его окончили более тысячи человек.

Как показывает статистика, из численных приходят к финишу лишь 60–70 процентов. Сказывается сложность учебы в нашем вузе, которую выдерживают не все.

Основными работодателями для наших выпускников являются международные компании, сотрудничающие с вузом. Новый проект с нашими студентами реализует один из российских банков, он касается полной автоматизации банковской системы. Заняты в нем профессора-преподаватели и студенты университета.

Мы планируем, что в предстоящие пять лет Турийский политехнический университет в Ташкенте войдет в топ-1000 сильнейших вузов мира. Следующая цель будет направлена на увеличение числа преподавателей, дальнейшее расширение возможностей университета.

Высокое качество образования студентов проявляется в инновационных проектах. Роботы, которых они смастерили, становятся основой для развития робототехники в стране. Коллективом студентов «Nova Robotics» разработан робот третьего поколения «Nova mini», который может самостоятельно двигаться и произносить слова. Ведется работа над совершенствованием его функций. Он с улыбкой встретит пришедшего гостя и проводит его. Заслу-

живает внимания то, что 80 процентов использованных материалов выпущено в нашей стране.

Студент Исломбек Аламов создал гоночную машину из комплекта частей разных автомобилей. Собирал в течение четырех лет, на его конструкцию израсходовано три-четыре тысячи долларов. Асадбек Урунов занял проектом, связанным с эксплуатацией электромобилей.

Радует, что в высшей образовательной организации много одаренных, дерзящих студентов, творческих мыслящих. Чтобы они могли проявлять свой интеллектуальный потенциал, вели теорию и практику одновременно.

Приведу такой факт: 70 процентов работников в автомобилестроении нуждаются в повышении квалификации. Отрасли ежегодно требуется 1 000–1 500 новых специалистов.

Для решения проблемы не только в автомобилестроении, но и в дру-

ги и расходах. Реализация договоренностей о создании в Узбекистане совместно с Туринским политехническим университетом Италии образовательных учреждений для подготовки специалистов по автомобилестроению позволит устранить проблемы с кадрами.

Наличие в нашей стране предприятий автопрома позволит вооружить молодых специалистов практическими навыками, создаст широкий круг конкурентоспособных профилей для высокотехнологичной промышленности.

Ранее в ходе проведенных в Италии первых переговоров была достигнута договоренность о том, чтобы в 2023 году в Ташкенте с помощью итальянских партнеров создать лабораторию для изучения интеллектуальных систем автомобиля в городской инфраструктуре. Совпадли интересы в открытии нового направления профессионального образования «Технологии промышленного производства», в учебный процесс



которого будут привлечены итальянские профессора-преподаватели и специалисты.

Данная образовательная программа с 2022/2023 учебного года организована в Турийском политехническом университете в Ташкенте. По ней принят 93 студента, она введена в Андижанском машиностроительном институте. В целом предусмотрено до 2026 года довести число студентов в направлении «Технологии промышленного производства» до четырех тысяч.

Подготовка зерелых специалистов, получение ими знаний на уровне мировых требований, развитие способностей и становление настоящими мастерами своего дела рассматриваются на уровне государственной политики. Для этого укрепляются связи с развитыми странами.

Сотрудничество Узбекистан — Италия также направлено на достижение такой благой цели. Дальнейшее расширение партнерства создаст основу для экономического и социального развития страны, подготовки высококвалифицированных, интеллектуально продвинутых молодых людей.

В век техники и коммуникаций с каждым днем меняются мышление и мировоззрение людей. Для повышения интереса молодых к этому направлению, дальнейшего развития их креативности разрабатываются новые проекты. Думаю, они сыграют большую роль в претворении в жизнь их таланта, изобретений и идей.

В стране разрабатываются программы по развитию сферы ИКТ и активизации передовых технологий. Делается конкретные шаги для их внедрения в производство. Это послужит формированию армии знатоков престижной передовой сферы, повышению интеллектуального потенциала.

Жамшид ИНОЯТХОДЖАЕВ, ректор Турийского политехнического университета в Ташкенте.

### Акцент



В развитых странах большое внимание уделяется научным исследованиям, ИТ-технологиям, стартап-идеям, компьютерной грамотности. В нынешнее быстротечное время можно добиться экономического роста лишь через достижения науки, новые технологии.

### Халқ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-424.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 132. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISBN 978-9985-0-6867-001

1 2 3 4 5 6

### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретariat — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газет ответственность несет организаций, оформивших подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА

Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ

Итог по Уз: 22.50 Подписано в 00.55